

在家复诊、在家刷医保、在家等送药上门 全国首个慢病管理在线支付开放平台落子衢州

慢病患者在家打开手机就能在线问诊,问诊买药费用可以在线医保支付,医生远程开方线上购药送上门……近日,上述场景在衢州市变为现实,有望为需要长期服用药品而又疲于在医院各种排队等候的慢病患者带来便利。

35岁竟半身瘫痪 颈椎不舒服就该到医院检查

浙江大学医学院附属第四医院重症监护室里,义乌人小刘正躺在病床上,靠呼吸机维持着生命。年仅35岁的他,很可能永远无法站立,终身与轮椅为伴。

小刘是一名淘宝店主,常年在电脑前、手机上处理订单,落下了颈椎病。十一前,他还在忙着淘宝店的工作,没想到几天后就躺进了ICU。

浙大四院骨科副主任医师刘伟说,颈椎病是现代人的常见病,但像小刘这样年纪轻轻就半身瘫痪的并不多见。一年前,他颈椎病就达到手术指征,但他选择了保守治疗,还长期在一家私人机构做理疗,结果加重了病情,酿成无法挽回的悲剧。

十一长假前一天晚上,小刘感到腿麻、手麻、全身没有力气,为了不影响家里的宝宝休息,他索性睡到了地板上。第二天到医院时,他下肢的肌力基本上没有了,上半身的肌力还有一些,而且感觉症状不断加重。

检查结果让医生大吃一惊。“CT发现他的颈椎椎管比正常人的要狭窄一些,还有一些椎间盘突出。急诊后给他加拍了一个磁共振,发现椎间盘突出已经压迫到脊髓了。”刘伟说,这种情况通常老年人或者严重外伤的患者才会出现,年轻人很少见,病人病情危重,所以紧急安排了急诊手术。

术中,医生把突出来压迫到脊髓的椎间盘一块一块地取出来,取出3块后,硬膜鼓了起来,意味着脊髓的压迫解除了。

“手术以后,患者的感觉有所恢复,从胸骨的位置慢慢下降到了肚脐的位置,只是呼吸肌力还是不行,所以目前他还是在ICU插管,靠呼吸机维持。”刘伟表示,虽然患者的症状有所缓解,但估计以后下地独立行走比较困难。

其实一年前,小刘曾因颈部和上肢不适就医,当时磁共振拍出来颈椎的4、5和5、6椎间盘突出比较严重,已经达到了手术指征。

但是,小刘和家属都倾向于保守治疗。一年以来,他只要颈椎一不舒服,就开车到金华的一家私人机构做理疗。

刘伟说,如果是轻度的颈椎间盘突出,做做热敷或者针灸推拿,可能症状会有所缓解。但是对比较严重的颈椎间盘突出患者来说,按摩理疗非但起不到什么效果,反而会加重症状。“颈椎不舒服就早早地到正规医院拍个片子,看一下病情。如果是医生建议手术的病人,那还是要尽早采取手术治疗。对那些颈椎间盘突出比较重的患者,我都会建议他们不要按摩,不要受外伤,坐车的时候注意急刹车,造成追尾等这类挥鞭样损伤,这些对颈椎都不太好。”

张冰清 金南星

中国的慢病患者近年来急剧增多,有调查显示,中国慢病发病人数已约3亿。但同时,患者在大医院复诊购药的挂号排队长,看病等候时间长、取药队伍长、问诊交流时间短等问题突出。

今年,浙江省政府将慢病管理纳入民生实事。为此,衢州市医保局与阿里健康进一步探索,双方共建全市慢病处方流转平台,试点推行互联网诊疗、处方在线流转、医保在线支付、药品配送到家等创新举措,为慢病患者提供上述“在家复诊、在家刷医保、在家等送药上门”这一全新医保服务体验。

“以前慢病患者得跑一次医院复诊开方,再跑一次药店支付拿药,现在统一的处方流转平台和医保在线支付,让处方流起来,让药品送到家,患者复诊购药可以一次都不用跑,也真正实现了我们把好事办好,把实事办好的目的,这也是衢州市政府和阿里巴巴集团推出新模式的核心。”衢州市医保局局长王政理介绍。

具体而言,患者在家打开支付宝,搜索衢州市互联网医院平台或互联网医院,完成复诊开方并选择处方流向的本地药店,既能够选择“配送到家”,也可以到店刷卡购药,享受“线上+线下”相结合的慢病管理服务。若选择“配送到家”,即可享受“互联网复诊+处方在线

流转+医保在线支付+药品配送到家”全流程在线复诊购药体验,堪称“一次不用跑”。

值得一提的是,通过医保、医疗、医药“三医联动”及在线化运行,政府部门能够有效积累医保数据,为医保控费、医保信用体系建设等后续探索奠定基础。而阿里巴巴集团包括人脸识别、安全防护系统、医保资金流与信息流隔离等多项先进技术手段,能最大程度帮助政府确保医保基金的安全。

记者了解到,这是全国首个慢病管理在线支付开放平台,在实现慢病管理支付全流程在线的基础上,对互联网医院、配送药店、合作平台都具有开放性。

目前衢州市人民医院和浙江衢化医院已可提供慢病全流程在线服务,华润衢州下属医保定点零售药店可为慢病患者提供药品供应服务。接下来将逐步增加扩大提供在线服务的医院和药店范围,让衢州老百姓享受到更多、更好、更便捷的医疗服务。

“如何为慢病患者提供‘触手可得’的医药服务,减少其看病购药的不便,同时提升医疗资源的利用效率是我们一直努力的目标,这也是‘互联网+医疗健康’的新趋势。”阿里健康副总裁杨锋说。

本报记者 林洁



捐献造血干细胞 我行你也行

日前,绍兴市柯桥区红十字会、柯桥区卫健局、绍兴市市中心血站在柯桥区柯桥街道港越社区举行“捐献造血干细胞,我行你也行”主题宣传活动。

现场,通过大屏宣传、健康义诊、宣传资料发放、签名墙签字等活动,向社区居民普及造血干细胞捐献知识。

钟伟 陈丹梅

全国首创! 温州器官捐献志愿者 有了专属图标

近日,“生命之约·大爱传递”全国人体器官捐献宣传进校园活动在温州医科大学举行,现场共有240余名志愿者签署了人体器官捐献志愿书,他们的器官捐献志愿登记信息也被纳入电子健康医保卡,并显示捐献志愿“专属图标”,此举在全国属首创。

在倡导和呼吁器官捐献的道路上,温医大一直走在全国前列。“把器官捐献志愿加入电子社保卡”的建议由温州医科大学“生命之光”器官捐献宣传志愿服务团首次提出。该服务团成立于2014年,是浙江省首支大学生器官捐献志愿者队伍。此前,团队成员阅读了大量国内外文献并作了调研,还与学校领导沟通,并前往温州市人社局等处建议试点社保卡与器官捐献志愿相关联。团队先后将调研经历及成果以书信的形式发送给原卫生部副部长黄洁夫、中国红十字会会长陈竺,得到了回信与鼓励。

活动当天,举行了温州市电子社保卡与中国人体器官捐献志愿登记系统对接启动仪式。据悉,今后只要在中国人体器官捐献志愿登记系统登记成功的志愿者,其电子社保卡上都会有一个小爱心的标志,以便人体器官捐献工作的开展。“生命之光”器官捐献宣传志愿服务团相关负责人说:“我们经过多方论证,认为该创新举措符合中国的国情,有利于医生在查阅该患者档案信息时,第一时间了解患者的捐献意向,能更好地发挥器官捐献志愿登记的意义。”

现场还举行了人体器官捐献进校园启动仪式暨新生医学人文第一课,器官捐献者叶沙的父母受邀来到现场。2017年,酷爱篮球的16岁少年叶沙因突发脑溢血离世,他的心、肺、肝、两个肾和一对眼角膜,被捐献给了7个急需器官移植的病人。其中5位受捐者还组成了“一个人的球队”,延续了叶沙的篮球梦,将生命的希望与大爱传递给更多的人。现场,在叶沙父母的共同见证下,绘本《叶沙行星系》正式发行,并被赠予温州市图书馆与小学。该书由温医大学子自主策划、编绘、出版,将叶沙的感人事迹通过童话的形式,讲述给更多的孩子听,让这份大爱继续传递。此外,500余名参会代表及来自温州各大高校的师生代表参加了校园定向打卡宣传,让更多在校学生进一步了解器官捐献事业。

温医大坚持以“生命关爱”为工作主线,探索建立以学生、教师、医护人员志愿者为主体,以医疗服务为技术支撑,政府倡导、媒体推动、社会团体共同参与的红十字服务模式,先后培育了“生命之光”器官捐献宣传、生命相“髓”、血液银行、“博时”急救、“特奥”志愿服务、“星海”孤独症家庭支持计划等一批红十字志愿服务品牌,近年来多个项目获中华慈善奖、全国红十字会、浙江省红十字会的重点资助和立项。温医大原校长瞿佳在担任全国人大代表期间专门提交了关于制定遗体捐献法的议案,全国人大代表议案办理小组专程来温医大调研并给予了肯定。

此次活动由中国人体器官捐献管理中心、浙江省红十字会主办,浙江省人体器官捐献管理中心、温州市红十字会、温医大共同承办。

通讯员 高拓 尹恬然 本报记者 徐慧敏

牙痛导致血压蹭蹭往上升?

心脏病病人出现牙痛要引起警惕

一中年男子牙痛却血压蹭蹭往上升,吓得够呛!专家分析后认为无大碍但建议其减肥,并认为这是当务之急。同时专家还提醒,夏秋交替时节,气温变化较大,心脏病病人出现牙痛得引起警惕。

血压上升虚惊一场

近日,在浙江省人民医院高血压专家门诊坐诊的老年病科主任陶昕建洪,遇到一位从口腔科转来的病人,刘先生40岁出头,只见他捂着嘴巴匆匆进诊室,一脸紧张。

“我真是晦气,这几天牙痛得不行,本来想来拔牙,反正牙齿也老早蛀掉了,可是刚刚口腔科医师说我血压高,不能拔牙。我每年体检从没有发现血压高,怎么现在牙痛了连血压也高了?我知道高血压可是终身的疾病,我将来怎么办?”刘先生一见到陶建洪就说了一大通。

“血压多少?”陶建洪问。“上压156,下压94,刚刚

外面的护士又给我量了一次,差不多。”刘先生道。

“牙痛多少时间了?”刘先生想了想回答说,“快两周了,天天吃止痛药都不行,还影响我的睡眠,昨天晚上大概只睡了三四个小时,又痛又烦。”

“口腔科医师给你做了什么处理?”刘先生说,牙齿上钻了个洞,配了点消炎药、止痛药(扶他林)。陶建洪接着又问他,以前体检时的血压还记得吗?“记得的,130/82mmHg(他随手从包里拿出体检报告,显示生化全套正常,体重指数27)。医生你快说,我怎么会高血压,要不要吃药?”急性子的刘先生又是一串疑问。

根据对话,陶建洪初步判断,刘先生的高血压应该并不是真正意义上的高血压,暂时无需服高血压药,而减体重则需提到“议事日程”了。

有些牙痛或是生命在呼救

陶建洪分析,刘先生血压升高很可能和牙痛、服

药及暂时性睡眠不好有关。牙痛引起烦恼、紧张、焦虑,植物神经功能紊乱,是引起急性性血压升高的一个原因。止痛药也会引起血压升高。止痛药会增加血液容量,而血液容量的多少是构成血压的重要因素。另外,患者服用的扶他林这些止痛药主要止痛机理是抑制前列腺素的合成,而前列腺素有血管扩张作用,被抑制后也会引起血压升高。

陶建洪认为,目前看来刘先生血压的水平仅仅是一级高血压,还不需要紧急降压。一级高血压和应激状态、非长期使用的药物等因素有关,所以可以暂不用药。但他已经超重,且已经处于临界高血压,要引起高度重视,至少需要认真改变生活方式,比如减轻体重、戒烟限酒、适量运动、低盐饮食、规律生活等,还要经常测量血压。

“有些牙痛不能忍,这或是心脑血管病发病加重的一个信号,不及时处理可能耽误治疗甚至危及生命。不久前,接诊的一位高血压老病人无意中说起最

近牙有点疼痛。一检查,他高血压控制得不好,连忙调整降压药并嘱其坚持服药,牙痛很快消失了。”陶建洪解释说,这是因为高血压患者在血压升高时,外周小动脉发生痉挛,使牙组织缺血造成局部营养不良,常会出现牙痛症状,若能及时服用降压药治疗,牙痛往往不会不治而愈。

“现处于夏秋交替时节,气温变化较大,心肌梗塞等心血管病人在出现心肌梗塞的先兆症状时,也常会伴剧烈牙痛。当病人做心电图和酶谱检查确诊急性心肌梗塞后,立即给予对症治疗,则牙痛即可随之缓解消失,而冠心病牙痛为冠心病发作的一个特殊信号。患有心脏病的人,突然发生一侧或上下多个牙齿同时疼痛,且伴有胸闷不适、心悸、胸痛等症状,而又查无牙病,服用止痛剂也不见效,那就要考虑可能是心绞痛发作,这时让病人含服硝酸甘油等扩张冠状动脉的药物,牙痛便能很快消除。”陶建洪同时提醒,这一切最好在医生指导下执行。

宋黎胜



创新中国产业园·东新分园

园区概况

创新中国产业园东新分园暨智谷创新广场地处下城区善贤路4号,已规划地铁五号线,BRT快速公交换乘中心,交通便利。总面积27368平方米,共地上四层,地下一层。

园区定位

以建设创新型科技园区、大学生创业基地为重点。为产业化企业、大学生创业、初创期的小微科技企业的孵化培育、服务式小型办公室等提供多种办公创业空间。

园区配套

公共服务大厅(含总台服务、洽谈区、小型会议室、大型多功能会议室、休闲吧、咖啡吧等)、内部食堂、健身活动中心、桌球娱乐室、顶楼足球场等。提供企业注册代办(大创免费代办)及财务委托管理,免费参加区组织的创业实训及一对一团队辅导等多种服务。旨在打造服务式创新广场,企业家们的创业俱乐部。

招商热线

钟先生 18105711266 0571-56920112



创新中国产业园·集品科创分园

创新中国产业园·集品科创分园坐拥杭州中央商务区,位于商业发达的和平会展中心东300米,交通便利,距地铁口仅150米。这里是创新创业的集聚地,这里是人才荟萃区,这里是杭州政策高地! 欢迎合作,欢迎加盟,多谢关注,推介有奖。

联系人:沈先生 电话 13958026342

